
1 あなたは「看護ひろしま」を毎号 読んでいますか。（n=461)

令和5年度「看護ひろしま」アンケートまとめ

令和６年２月 広報委員会

目的 「看護ひろしま」に対するアンケート調査を行い、広島県看護協会
会員のニーズを把握し、「看護ひろしま」の発刊に関する示唆を得
る。

調査対象 広島県看護協会会員 19,657名（令和5年9月時点）

調査期間 令和5年9月5日～10月31日

調査方法 「看護ひろしま」9月号にアンケート協力依頼と回答用二次元コー
ドを掲載
広島県看護協会HPにアンケート協力依頼のお知らせを掲載
9～10月研修対象者にチラシを配付し協力依頼
広島県看護協会館内にポスター掲示しPR

回答方法 インターネット（二次元コードあるいはHPにアクセス）から回答

回答数 461名（回答率2.3％）

約6割の人が「読んでいる、だいたい読んでいる」と回答している。
10～30歳代までの人は「読んでいない、あまり読んでいない」割合が高
い。40～50歳代と年代を追うごとに読んでいる割合が増加する。
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２ 「あまり読んでいない」「読んでいない」を回答された方、
その理由について（複数選択可）

0

4

13

13

44

68

75

0 20 40 60 80

その他

内容が難しい

「看護ひろしま」を知らない

手元に届かない

時間がない

読み忘れる

興味を引く記事がない

（人）

「あまり読んでいない」「読んでいない」175人のその理由として、「興味を引く記
事がない」と答えた人は42.8%、「読み忘れる」は38.8%、「時間がない」は25.1%
であった。
「手元に届かない」「『看護ひろしま』を知らない」が7.4％ずつあり、HPからの閲
覧も含めて周知が必要である。

３ 「看護ひろしま」2023年（No.251）9月号 で掲載された記事
の中で関心を持ったものを選んでください。（複数選択可）
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新人がんばる
宣言

3位 新人がんば
る宣言

特定行為研修
修了者

4位 防災だより 防災だより

5位 研修レポー
ト

研修会レポー
ト

「職場紹介」や「新人がんばる、先輩応援」など、より身近な存在の記事に関心が集
まっている。
「特定行為研修修了者の活動」に関心を持っている人も多く、看護師としてスキル
アップにつながる情報を求めている人が多い。
関心のある記事の上位5位は、「読む」群と「読まない」群では大きな差はなかった。
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４ どのような記事に関心がありますか。（複数回答可）
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全体
年代別

10～30歳代 40～60歳代

1位 ワークライフバランス 豆知識 地域で暮らしを支える
看護職

2位 豆知識 ワークライフバランス ワークライフバランス

3位 地域で暮らしを支える看護職 教育 教育

4位 教育 趣味・癒し 豆知識

5位 認定・専門看護師、特定行為
修了者

認定・専門看護師、特
定行為修了者

認定・専門看護師、特
定行為修了者

「ワークライフバランスの充実、時間活用」「看護の豆知識」「地域で暮らしを支える看
護職紹介」「教育」「認定・専門看護師、特定行為研修修了者の活動」に関心が高く、求
められる働き方やプライベートの充実、臨床での実践に応用できるような各職場での工夫
点などに関心の高さがうかがえる。
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５ 「看護ひろしま」の配付状況 （n=461)
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６ 「看護ひろしま」は広島県看護協会のHPからも閲覧できます。
HPにあることを知っていますか。（n=461)
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７ 表紙の写真の印象（n=461)
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８ 記事の内容（n=461)
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概ねよいという印象であるが、ご意見をもとに
今後の表紙を検討していく。

4



９ 記事に添える写真やイラ
ストは興味を引くものに
なっていますか。（n=461)
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10 「看護ひろしま」から、看
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かりますか。（n=461)
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13 従事している主だった職種 （現在離職中の方は以前の
職種）（n=461)
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14 勤務場所（n=461)
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15 「看護ひろしま」に対するご意見・ご感想をお書きください。

6

75 件のコメントがあった。 

 よい、わかりやすい、参考になる、興味深い、楽しみにしている、元気がもら

える、委員へのねぎらいといった好意的な意見が半数以上の 44 件であった。 

 ペーパーレスを望む声が 13 件であった。HP 閲覧、デジタル配信を望む声や、

冊子は要らないのではないか、コストがかかる、捨ててしまうのでもったいない、

といった内容であった。一方で配付の継続を望む声もあった。 

 それ以外の意見としては、若いスタッフが関心を持つような内容、くだけた内

容、実用的なものといったご意見や、表紙の工夫を求める声が 4 件あった。 

 これを機会に読んでみようと思う、という感想も 2 件あった。 

（詳細は別紙参照） 

  

 



まとめ

7

令和 2 年以降の新型コロナウイルス感染症の大流行を経て、広報委員会はこ

のたび 5 年ぶりに「看護ひろしま」に関するアンケート調査に取り組んだ。 

 今回の調査は、従来の紙媒体で対象者を設定して配布するといった調査では

なく、個々の会員が任意でスマホから二次元コードを読み取る、あるいはインタ

ーネットを利用して回答するという方法で試みた。 

 広報としては、「看護ひろしま」9 月号、ポスター、チラシに二次コードを掲

載し、PR のために広報委員が顔出しで登場しアンケートを「お願い」した。ま

た、そのポスター・チラシを館内掲示や研修時の郵送に添付するなど協会内での

協力も得ながら実施した。広報委員会の個々のメンバーには多くの人から反響

がよせられ、アンケート回答数の増加につながったと考える。期間内に 461 名

の回答を得ることができた。 

 

 このアンケートにより会員から得られた示唆は以下の 2 点である。 

 

１ 「看護ひろしま」は約 6 割の人は「読んでいる、だいたい読んでいる」とい

う結果で、内容や表紙についてはおおむね「よい、だいたいよい」という結

果であった。自由記載でも 75 件のコメントのうち半数が「楽しみにしてい

る」「興味深い」といった好意的な意見であった。 

  一方で、10～30 歳代の若い世代は「読んでいない、あまり読んでいない割

合が高く、その理由としては「興味を引く記事がない」が 4 割であった。 

  これらの結果や自由記載から、概ねよいという評価の現在の内容を継続し

つつ、若い世代が興味を持って読んでみようと思うような内容や表紙の検

討が今後必要である。 

２ HPから「看護ひろしま」が閲覧できることを知らない人が約6割であった。

特に「読んでいる」割合が高い 50 歳代以上は知らない傾向にあった。また、

自由記載では、現在の冊子の配付についてペーパーレスやデジタル配信を

望む声が 13 件あった。まずは PC やスマホから「看護ひろしま」を読むこ

とができるという周知を図っていきたい。 

 

 医療や看護を取り巻く状況の変化に応じて、広島県看護協会の活動誌である

「看護ひろしま」を発行していく意義は大きい。 

 環境やコストを意識した会員の声と合わせて、「看護ひろしま」が時代に見合

った情報発信ができるよう、企画の検討を重ねていきたい。  



15 「看護ひろしま」に対するご意見・ご感想をお書きください。

1 年々、充実されていると感じております。工夫されていることが伺え
ます。今後とも様々な情報の発信をお願いいたします。

2 いつも、ありがとうございます。読む、目を引く点から、差し込まれる
写真や絵などは重要性を増していると感じています。

3 いつも編集、発刊ありがとうございます。

4 これからも、よろしくおねがいします

5 活動してくださり、ありがたい。

6 頑張って下さい

7 広島県の看護について幅広い情報が載っていて、他の施設の活動がわ
かって良い。参考になる。頑張っている姿を見て勇気づけられる。身近
に感じ、広島県内の看護のつながりを感じて、心強いです。これからも、
発信していただき、元気な看護が届けられるように私も頑張りたいと思
いました。ありがとございます。

8 広島県内で同職者が頑張られている様子や知っている人のニュースが
時あり元気がもらえます

9 今回のアンケート企画、とても良い取り組みだと思いました。いつもあ
りがとうございます。

10 支部活動や他施設の活動に触れることにより、会員の交流の場になって
いると思います。

11 写真など入れてあっていいと思います

12 新しい情報をや他施設の情報なども知ることができ、色々な現場で多く
の人が頑張っているのだと考えると自らも元気をもらえます。ありがと
うございます。

13 水筒ありがとうございました。80周年も楽しみにしております。

14 他施設を知る機会としてとても有意義な広報誌と思います。研修等で一
緒になった人が記事を書いていたりするとうれしくなります。これから
も楽しい記事をお願いします。

15 地域の話題があって良いです。

16 内容が充実していて良い

別紙
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15 「看護ひろしま」に対するご意見・ご感想をお書きください。

17 発信ありがとございます。

18 美しい写真に癒されます。広報委員お疲れ様です。今後もよろしく
お願いいたします。

19 忙しい中編集して頂いて有難う

20 毎月 色んな情報が分かるので参考にしたり自分の向上にもつな
がってます。

21 これからも県看護協会の活動を分かりやすく紹介してほしい

22 県内の看護や、病院についてわかりやすい

23 分かりやすいです

24 とてもわかりやすいです

25 とても解りやすく充実している。短時間で読める。

26 とても分かりやすかった。

27 いつも楽しみにしています。

28 いつも楽しみにしています。他の施設の情報がわかって、参考にし
てます。

29 いつも楽しみに拝見しております。今後もよろしくおねがいします。

30 通常業務のある中、広報誌を作成いただきありがとうございます。
他の医療機関の活動状況などを読み、私の地域で活かせることはな
いかと、いつも考えています。今後も、会員に役立つ情報を楽しみ
にしています。

31 毎回楽しみにしてます。

32 毎回届くのが楽しみです。これからも大変でしょうが、頑張ってく
ださい。

33 毎号楽しみに拝見しています

34 あまり他の病院や事業所のことを知らないので、写真もカラーで紹
介してある誌面も多く、興味深く読めています。

35 いつも興味深く読ませていただいております

36 いろいろなテーマを掲載されていて興味深く拝見しています
9



15 「看護ひろしま」に対するご意見・ご感想をお書きください。

37 いつも興味深く拝見しています。HPにもあることを知りませんでし
た。バックナンバー検索もできそうで、いいなと思いました。

38 いつも興味深く拝見しております。研修でご一緒した遠方にお勤め
の方などのお名前を見つけたり、活躍の様子をうかがうと、私も頑
張ろうと思えます。

39 企画等何時もごくろうさまです。毎回興味深く読んでいます。

40 興味のある内容が多く、これから先の医療の発展に向けて自分がで
きることを考えていくきっかけになった。

41 興味深く読んでいます。

42 施設紹介は、興味があります。自分達の施設と比較できるのでとて
も興味深くは意見させていただいております。

43 他施設の様子や、今の看護業界のトピックスがわかるのでいつも読
んでいます。

44 病院内の防災に対する取り組みや、他院の医療従事者の方々のメッ
セージなど見どころ満載でした。

45 ペーパーレスがよいですが、HPにアクセスが手間なので定期でデジ
タル配信されると閲覧機会が増えると思います。

46 配布されるがそれを個人で保管することもないため廃棄され無駄に
なっていることも予測されます。デジタルな媒体が読みやすいです
が、毎回看護協会のHPを開くのも手間なので、メールとかそのよう
なもので配信され通知があるとより読みやすいのかなと感じていま
す。

47 ホームページで閲覧できるため、紙媒体での配布はやめてほしい。

48 各自配布は、コストが勿体と思う
配っても興味があれば見るしなければ見ないから､病棟に1枚など、
各場所の会員数の1割ほどの配布で良いと思う

49 個人に配布されるともったいない！各部者数個で良い

50 個人配布は印刷代や資源の無駄だと思う。各部署一枚目などにして
節約した方がいい！！！！配られてもみんなそのまま捨ててます。

51 冊子での配布は要らない

52 冊子は不要。メールやホームページ掲載だけで十分です。
印刷しないだけコスト削減できます。1回読んで捨てられるのだから
無駄をなくして会費を安くしたらいい。 10



15 「看護ひろしま」に対するご意見・ご感想をお書きください。

53 紙配布は不要に思います

54 紙媒体でなくていいと思う。案内の用紙もメールとかでいいと思う。
紙はもったいない気がするし、コストもかかると思うので。

55 紙媒体で配布する必要はないと思います。印刷代がもったいないで
す。そもそも広報誌自体いらないのでその分協会費を安くした方が
良い。

56 紙媒体はエコではありません

57 紙媒体は協会費が勿体無い、ほとんど捨てられている。時代にあっ
てない。

58 配布を継続してほしいです。

59 看護協会で行われている研修会に参加出来ていないので、どのよう
な内容だったかなの記事があると嬉しいです。

60 看護教員が教育に活かせる情報も掲載していただけると嬉しいです。

61 急性期病棟の管理者です。若いスタッフがもっと関心をもつような
内容があればいいと思います。例)スマホの効果的な使用方法、注意
点等 看護師あるある等

62 地方にいても看護協会の活動やトピックスがわかればありがたいで
す。

63 毎号、楽しみにしています。どの記事も興味深く読んでいます。IT
化が労働人口の減少にどのように活かせるのか、知りたいです。機
関紙の最後の、白衣もとても楽しみにしています。

64 政策提言に関する活動をもっとわかりやすくしていただきたい。

65 他院の臨床事情を知りたいです。何か参考になることがあれば実践
してみようと思います。

66 現状での活動報告は掲載されているが、今後どのようにするとかが
あまりない。毎年同じ様な内容になっている気がする。世の中どん
どん変わっているし…。
表紙からテーマ、記事の内容、トピック的な事がわかりにくい。写
真も水色が多く季節感がないと思う。

67 何がテーマかわからないことが多いので表紙に工夫が欲しい。他県
は地域の特徴やイベントなどわかりやすい。
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15 「看護ひろしま」に対するご意見・ご感想をお書きください。

68 表紙はもう少し明るい感じのものが良い｡年何回か、読者からの写真
など加えてもいいかも｡

69 表紙を見ただけでは看護会報誌だと分かりにくい気がする

70 取り上げられる施設、人が偏っているように感じる。もっと満遍なく
という訳にはいかないのか。

71 一通り見るけど、病院の規模の違いなのか、実用的な内容ではない。

72 もっとくだけた雰囲気がほしい

73 読みたいと思う内容ではない。中身が硬すぎ。タメになることがある
方がいい。看護rooのクイズ形式での知識を深められるのはとても参
考になる。

74 今まであまり見れていないのでこれから見ようと思いました

75 今度から見てみようと思う

12
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